

周游

2025年伊始，雨花大地春意盎然，这不仅是自然界的春天，更是产业发展与招商引资的春天。鼓点激昂，催人奋进，雨花区以“降成本、强链条、优环境、提效能”四维驱动，奏响了高质量发展的“奋进曲”。

2月7日，雨花区紧跟省市高质量发展大会步伐，召开2025年“项目大会战 产业大提升”动员部署会议，明确提出启动项目招引大会战，突出精准招商、产业链招商，加大对重大产业项目和优质企业的招引力度，增强发展后劲。2月10日，高铁新城片区举行2025“开门红”项目签约仪式，10个项目集中签约，总投资15.5亿元。2月20日，雨花区举办规模超400人的高质量发展招商推介会，现场签约重点项目12个，涵盖智能制造、内外贸一体化、乡村振兴等领域，掀开了高质量招商的新篇章。

近年来，雨花区全面推进招商引资“一号工程”，激活招商引资“强引擎”，以创新思维和务实举措打造“四维驱动”新模式，形成招商引资新范式。2024年，雨花区完成外商直接投资2143万美元，新增引进2亿元以上重大项目12个，湘商回归新注册企业12家，湘商投资金额超90亿元。乙巳蛇年春节以来，雨花区累计引进投资超80亿元，为区域经济高质量发展注入新动能。

一组组数据，一个个特写，成为雨花区大抓招商引资工作的生动注脚，也描绘出一幅充满活力的高质量发展蓝图。



雨花市民之家已有35家单位入驻，可办理申请类事项1844项，真正实现“只进一扇门、可办所有事”。陈飞 摄



雨花区谋划推进包含新能源汽车及零部件、人工智能、生物医药等在内的10条重点产业链。图为可乎医疗智能制造车间。王志伟 摄

降成本

从“拼补贴”到“降成本”，重塑招商竞争力

当拼补贴、拼优惠成为“过去式”，新形势下的雨花招商如何绽放高质量发展的满园春色？

2月20日，坦桑尼亚海外仓项目签约落地自贸雨花。该项目在非洲建设海外仓，一期3000多平方米，主要对接非洲物流仓储，运营半年多以来，贸易额已超4000万美元，今年还计划扩建二期并引入检测实验室。该项目也是雨花区首个由国有平台雨非公司参与投资建设的非洲海外仓项目。

为何选择落户自贸雨花区块？湖南佳和供应链有限公司负责人涂锐直言，正是看中了雨花区汇聚七大赛道平台的开放优势。通过与国有平台的合作，建设公共海外仓，企业可享受更多集采集散服务。货物进仓即可

实现业务交割，相比此前到国内交割，节省45天以上物流交割期，极大减轻了企业资金压力、缩短了业务周期，保障了货物安全。这种“降成本”的创新模式，不仅提升了企业的资金周转率，还增强了企业在国际市场的竞争力。

新业务的顺利推进让涂锐对开拓海外市场更有信心，他表示，后续计划再多建几个海外仓，组建自己的物流车队。

“5000多平方米的新厂房建成了，今年产能必须翻番！”2025年伊始，森捷齿轮有限公司负责人戴述海已经对新一年发展充满信心。该公司是一家成立于1993年的校办企业，2017年改制后，落户雨花经开区，原本厂房面积仅1000多平方米。经过几年的发展，该公司生

产齿轮不仅应用在汽车、机械上，还为智能机器人等设备提供零部件，厂房扩建正是摆上了日程。公司周边有一块4000多平方米的仓储用地，如果能租下做厂房，那么企业既能省下大笔运输和搬家成本，也能提升用地效率。

在雨花经开区的帮助下，工作人员带上资料，和戴述海一起一家家上门去谈，最终盘活了这块仓储用地。今年1月底，森捷齿轮新扩建厂房顺利建成。

通过降低物流、用地和运营成本，雨花区为企业创造了更加宽松的发展环境，帮助企业轻装上阵，实现了从“拼补贴”到“降成本”的招商模式转型。这种创新举措不仅增强了企业的市场竞争力，也为区域经济高质量发展注入了新动能。

强链条

从“单点突破”到“全链条招商”，构建产业生态圈

谈及与雨花区的缘分，鸿鹏航空动力集团董事长许可达用了“一见钟情”这个词。去年11月12日，鸿鹏航空和雨花区政府在第十五届中国国际航空航天博览会上签约，一个多月就在雨花经开区完成注册。签约仅51天，鸿鹏航空全球MRO中心及运营总部揭牌。这一速度不仅体现了双方合作的诚意，更彰显了雨花区在项目落地服务上的高效与优质。

从“一见钟情”到“热恋奔赴”，许可达看好的既是雨花低空经济开放场景的先行优势，也是产业链集聚带来的效应。

去年，雨花区成功获批全省首个无人机试飞飞行临时空域。雨花经开区抢抓机遇，抢先布局“AI+低空经济”新赛道，以“小切口、深挖掘、高质量”的工作思路，推出了

“一域一谷一镇一园一街区一大厦”六大重点项目，着力构建整机、零部件和维修三大集群，打造试航认证和展示交易两大平台。雨花经开区出台了《低空经济高质量发展三年行动计划（2024—2026年）》，建立了低空经济产业发展统筹协调机制，明确了20项重点工作任务。

在高质量发展招商推介会上，精特新能源汽车电路网络生产基地、全球MRO生产维修基地、竹海堂药食同源生产与研发中心等3个工业项目落地，正是围绕新能源汽车、低空经济、智慧医疗等产业链延链补链强链，推动形成产业集聚效应的生动体现。

以链聚势、聚链成群，通过全链条招商，雨花区进一步提升产业集聚效应，优化资源配置，为区域经济高质量发展奠定了坚实基础。

多重禀赋的交织赋能，助力雨花区在时代发展的浪潮中乘风破浪，驶向繁荣的彼岸。图为美丽繁华的圭塘河风光带。本版照片除署名外均为雨花区委宣传部供图



2月20日上午，雨花区2025年高质量发展招商推介会举行。

周游 摄

# 奏响雨花高质量发展“奋进曲”

## 从“项目落地”到“产业升级”，推动高质量发展

经济要发展，招商是关键，项目是支撑，项目落地的时效和质量考验着区域发展的魄力和广大干部的执行力。

雨花区把招商引资作为推动经济社会高质量发展的“一号工程”来抓，领导挂帅出征，全员团结奋斗，让“引项目、抓发展”的热烈景象遍布雨花大地，奋力跑出高质量发展的加速度。

头雁领航，驱动招商核心动力。自去年起，雨花区充分发挥领导干部的带头作用，区领导亲自挂帅，积极投身招商工作。他们带头洽谈项目、外出考察、推介雨花区的投资环境，全力促进项目落地，并担任重大项目首席责任人。区主要领导多次带队前往北京、深圳、广州、惠州、上海等地考察，共计6次；县级领导带队外出考察更为频繁，共30余次。同时，北上广深招引专班以及各部门“一把手”以身作则，积极开展小分队招商，累计50余次。在领

导干部的引领示范下，雨花区各部門、街道（镇）纷纷响应，主动担当作为，形成了全区上下“一盘棋”的招商引资工作格局。

比拼竞赛，掀起全区招商热潮。为进一步激发招商活力，雨花区出台了《招商引资工作竞赛实施方案》，持续优化招商引资高效推进机制。各招商小组在竞赛中相互比拼、相互学习，形成了你追我赶的良好招商氛围。围绕“差距在哪里、发展怎么办、工作怎么干”这三个关键问题，雨花区在各级领导和广大党员干部中深入开展学习大讨论，通过分享成功经验、推广优秀成果，让好的招商思路和方法在全区范围内广泛传播，有效提升了整体招商水平，掀起了全区招商引资的热潮。

完善机制，确保项目落地生根。为确保招商项目能够顺利落地并实现长效发展，雨花区创新实施了一系列高效机制，包括首席负责、专班对接、项目交办、项目推荐、问

题解决、考核激励等。这些机制相互通配，形成了全流程、闭环式的项目管理体系，从项目对接、服务保障到问题解决，为项目提供全方位、全过程的支持，确保项目“招得来、落得下、发展好”。

精准发力，推动产业全面升级。在招商过程中，雨花区坚持目标导向，聚焦重点产业和关键项目精准发力。一方面，通过举办高规格的招商推介会，充分展示区域优势、产业基础和发展潜力，吸引优质项目落户；另一方面，高度重视项目落地后的跟踪服务工作，建立了完善的项目跟踪服务机制。安排专人定期走访企业，及时了解企业在发展过程中遇到的困难和问题，并协调相关部门予以解决。从“项目落地”到“产业升级”，雨花区凭借高效的执行能力与创新的工作举措，不断推动区域经济高质量发展，为打造全国一流现代化强区奠定了坚实基础。

优环境

## 从“便捷服务”到“智慧政务”，培植企业成长沃土

水深则鱼悦，城强则贾兴。近日，湖南省发展和改革委员会发布了《关于2024年全省营商环境评价表现优秀地区的通报》，雨花区在全省营商环境评价中被评为优秀地区，获通报表扬。此外，长沙市政府发布的《实施2024年大抓落实工作激励二十条成效明显的地区名单》，打造“三化”一流营商环境成效突出地区，雨花区赫然在列。

雨花区深知，优质的营商环境是企业发展的基石。近年来，雨花区通过优化政务服务、提升办事效率、打造智慧政务平台，为企业提供了高效、便捷的营商环境，成为企业成长的沃土。

走进雨花市民之家，整洁有序的办事大厅令人眼前一亮。自2022年启用以来，雨花市民之家已成为区域政务服务的核心枢纽。1至3楼的政务服务大厅划分出8个高度综合的窗口办事区域和1个24小时自助服务区，配套设施一应俱全。目前，已有35家单位入驻，可办理申请类事项1844项，真正实现了“只进一扇门、可办所有事”。

此外，雨花区推出的“验收即开业”服务，进一步简化了审批流程，提升了企业的办事体验。企业只需提交一次材料，即可完成多项审批，大大缩短了开业时间。这种高效便捷的政务服务，不仅提升了企业的满意度，还增强了企业在雨花区发展的信心。

2022年，雨花区自主开发了“雨花区经济数据智慧e平台”，通过数据赋能，为企业提供精准服务。企业进入平台注册后，平台通过潜力分析模型，对企业的营运能力、盈利能力、竞争能力、风险控制和发展潜力进行评价分析，并一键提供国家、省、市、区各级经济和产业政策直通。

此外，平台还帮助企业发布用工需求、楼宇配套信息等，搭建了企业与政府之间的高效沟通桥梁。对于用工难问题，企业可在平台发布用工需求，由平台推送汇总人社部门助力解决。这种智慧政务服务模式不仅提升了政府服务的精准度，还为企业提供了全方位的支持，帮助企业更好地应对市场竞争。

雨花区

实行部门  
街镇、分  
管区领  
导，常务副  
区长、区委、  
区政府“四级调  
度”机制，定期调  
度解决项目建设和  
企业经营中的难点  
堵点问题。这种高效的  
调度机制，确保了企  
业在发展过程中遇到的困难  
能够及时得到解决，进一

步增强了企业的发展信心。通过高效便捷的政务服务、智慧政务平台的精准赋能以及四级调度机制的高效运作，雨花区打造了一流的营商环境。这种“优环境”的创新举措，不仅吸引了大量优质企业落户，还为企业的发展提供了强有力的支持，助力企业在雨花区腾飞。

如今，招商最强音已奏响，雨花区将带着这份炽热与豪情，沿着高质量发展的航道，扬起满帆、乘风破浪，驶向经济腾飞的壮阔新彼岸。



↑雨花区瞄准产业、技术、人才、平台等重点发力，推动创新要素集聚、产业集群赋能，形成创新创业的“热带雨林”。图为位于雨花经开区的湖南大族激光智能装备有限公司生产车间。

